

四川省人民政府贯彻 国务院办公厅关于进一步发展少数 民族地区商业若干问题的通知的几点意见

一九八六年七月七日

川府发〔1986〕134号

国务院办公厅《转发商业部关于进一步发展少数民族地区商业若干问题报告的通知》(国办发〔85〕46号文件)已转发各地。发展少数民族地区商业,对于促进民族地区商品经济的发展,改善各族人民生活,增强民族团结。加速“四化”建设,具有十分重要的意义。为了改善我省民族地区流通不畅,买难卖难的状况,本着对民族地区的商业工作必须继续给予必要的支持,实行特殊优惠政策和尊重民族自治权的精神,现根据国办发〔85〕46号文件,结合我省实际情况,提出以下几点意见,请一并研究执行。

一、对民族贸易企业(包括供销社、医药、下同)实行减税免税照顾政策。考虑到民族地区国营商业和供销社在利改税前实行比内地更宽的利润留成照顾政策,以及民族地区商业网点少、底子薄、业务小、运距长、周转慢、效益低等特点,各地、市、州可视自身财力,分别不同情况,适当减免一定负担,以利于给民贸企业注入新的活力,进一步搞活流通。

对小型民贸企业,年利润在二万元以下的,可减征或免征所得税。减免期为三年,从一九八六年算起。

大中型民贸企业,仍按财政部〔84〕财政字第86号文件关于“大中型民贸企业的所得税可减按50%征税,税后利润全部留给企业”的规定执行。

对批发营业税的计征,为照顾民贸企业运距远、费用高的实际情况,对大宗笨重商品进销差率超过百分之十的,可按百分之十的进销差率计算征收,不足百分之十的可按实际进销差额征收。

建筑税,根据国务院办公厅〔85〕46号文件规定,对商业设施建设从一九八六年免征三年,但对搞“楼、堂、馆、所”建设仍要照章纳税。

能源交通建设基金,对县以下的区乡民贸企业全部免征。对县和县以上的民贸企业减半征收。

二、对民族贸易企业自有流动资金不足、经营困难的,各地、市、州可视财力情况尽可能给予照顾。民族地区的工商银行和农业银行,应按政策规定,继续对“三项照顾”县的商业、中药材(或医药)公司、供销社给予3.3‰的低息贷款照顾,企业享受低息贷款所减少

的利息支出，应转增自有流动资金。

三、对少数主要工业品和农牧土特产品继续实行价格补贴。随着价格体系和价格管理制度的改革，除少数重要商品仍由国家定价外，大多数商品价格正有计划的逐步放开、理顺、今后由国家实行价格补贴的范围将越来越少。凡需继续对少数主要工业品和农牧土特产品实行价格补贴的地区，请有关州、市、地政府提出具体方案，送省有关主管部门审查，报省人民政府核定后按现行财政体制，由有关州、市、地政府决定，给予财政补贴或在企业应上缴的税收中抵扣。

四、从物资分配上继续扶持民族贸易。

省商业厅、供销社、各有关省公司和供货站，在分配商品时，要继续适当照顾民族地区对民族特需商品、专项照顾商品、进口商品的需要。

为缓和民贸企业运力不足的矛盾，请省计经委专项分配一批东风牌载重汽车给民贸企业使用。

五、大力加强民族地区商业职工培训。各地要采取多种形式培训民贸职工，提高职工队伍素质。省属商业、供销学校，应创造条件逐步开设民族班，有计划地为民族地区培训大专人才。各地也要充分利用当地各类学校和自办培训班，提高职工文化、业务、技术水平。

六、经济体制改革的实践已经把流通问题提到突出地位，各级领导要把抓流通列入议事日程，经常督促检查并及时解决存在问题。对流通方面的政策问题，要从各民族地区的实际情况出发，宜宽则宽，宜变通执行的则变通执行。总之，要充分发挥市场和流通的导向作用，促进社会生产有计划按比例发展，实现民族经济的良性循环和繁荣。

以上意见，除适用于原已享受“三项照顾”的五十九个县（区）以外，渡口市仁和区的民贸企业同样适用。